

档案袋

广东第二期高职扩招专项行动将于10月实施

近日，记者从广东省教育厅获悉，为确保广东今年高职扩招8.12万的任务全面完成，第二期高职扩招专项行动将于今年10月实施。此次扩招主要面向社会人员开展普通高职(专科)学历教育。

目前，省教育厅公布了其中三个专项计划的招生院校、招生专业和招生计划，包括：第二批现代学徒制试点、幼儿园教师学历提升计划和高技能人才学历提升计划。共安排了约7万个招生计划。后续，省教育厅还将推出退役军人学历提升计划和基层医护人员学历提升计划。

面向社会人员招7万名高职生

羊城晚报记者 周聪

▶ 社会人员只考核职业技能

据了解，高考补报名和志愿填报时间初定为9月底，考试时间初定在10月举行。本次面向退役军人、下岗工人、农民工和新型农民等群体开展高考补报名。已被2019年高校录取的考生，不得报名。

本次招生采用“文化素质+职业技能”的考试招生办法，以职业技能考核(含职业适应性测试)为主。符合高考补报名条件且资格审核通

过的考生参加试点高校组织开展的测试，由试点高校择优录取。高校确定测试方式和内容并在招生简章中予以公布，自主组织实施招生。对于退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民等，可免予文化素质考试，采取与报考专业相关的职业适应性测试或职业技能测试。

其中，“文化素质”及“职业技能”测试满分值为100分。拟录取

考生的测试成绩原则上不低于测试满分值的40%。各招生院校应综合考虑计划安排、专业培养要求和考生成绩，分类确定录取标准，确保有升学意愿且达到基本培养要求的考生都能被录取。

值得注意的是，曾获得省级以上职业院校技能大赛相关奖项的中职学校学生报考，经高校核验资格并公示后，可由有关高校免试录取。

▶ 仅可报考三个专项计划之一

在招生院校方面，省教育厅根据社会人员不同群体，分别确定招生院校。考生仅可报考三个专项计划中的一项。

幼儿园在职教师可报考幼儿园教师学历提升计划，现代学徒制试点合作企业在职员工可报考现代学徒制试点。

其他社会人员可报考高技能人才学历提升计划。其中，持就业失业登记证的下岗失业人员、持转业证(或复员证、退伍证)的退役军人、持证的新型职业农民和农业职业经理人可根据自身实际，选择合适的专业报考；省教育厅将根据报名和考试情况，另外单独安排招生计划、单独录

取，不占用本次下达的招生计划。

与普通高考入学生源相比，本次招生在人才培养方面将更灵活，模式也更多元化。省教育厅相关负责人表示，高校按照“标准不降、模式多元、学制灵活”原则，采用在岗培养与学校培养相结合的学徒制人才培养模式，实行工学交替等弹性学习形式，采取适合社会人员、方便就学、灵活多元的教学模式，探索线上与线下混合教学和网上教学，实施学分制管理改革。

幼儿园教师学历提升计划和高技能人才学历提升计划，可开展“走读”教学，学生平时在岗学习，工作日晚上或者节假日在教学地点集中上课。

▶ 获普通专科同等毕业证书

据悉，试点班学生入学后不得转学，不得转入试点专业其他专项试点班或非试点班。其他专业学生或试点专业非试点班学生均不能转入试点班学习。幼儿园教师学历提升计划和高技能人才学历提升计划，学制统一为3年。现代学徒制试点学制为2年或3年。

完成学历教育后，可获得什么样的学历与待遇？省教育厅明确，符合试点高校毕业条件和要求的，可获得试点高校有关专业普通专科毕业证书。毕业生在落实就业、参加机关事业单位招聘、职称评审、职业晋升等方面与普通高校毕业生享受同等待遇。

采用“文化素质+职业技能”的考试招生办法，以职业技能考核(含职业适应性测试)为主。“文化素质”及“职业技能”测试满分值为100分。拟录取考生的测试成绩原则上不低于测试满分值的40%。

▶ 招考信息一览表

● 招生对象

符合第二期高职扩招专项行动高考报名条件的社会人员。已被2019年高校录取的考生，不得报名。

● 时间安排

高考补报名和志愿填报时间初定为9月底，考试时间初定为10月；以最终公布的时间为准。

● 招生计划

考生仅可报考三个专项计划中的一项。幼儿园在职教师可报考幼儿园教师学历提升计划，现代学徒制试点合作企业在职员工可报考现代学徒制试点。其他社会人员可报考高技能人才学历提升计划。

● 考试办法

采用“文化素质+职业技能”的考试招生办法，以职业技能考核(含职业适应性测试)为主。“文化素质”及“职业技能”测试满分值为100分。拟录取考生的测试成绩原则上不低于测试满分值的40%。



广铁昨日发送旅客198万，攀历年中秋假期运输单日运量峰值

今日将加开50余对广深往湘鄂方向列车

羊城晚报讯 记者马灿报道：为满足中秋期间旅客旅游观光、探亲访友出行需求，广铁集团14日加开旅客列车50.5对，分别开往湖南长沙、湖北武汉等方向。

9月13日，广铁集团发送旅客198万，同比增长12%，攀历年中秋假期运输单日运量峰值。其中，广州、深圳、长沙等中心城市客流高度集中。

为满足中秋期间旅客旅游观光、探亲访友出行需求，广铁集团采取加开列车、动车组重联、开行周末线、高峰线等多种措

施，增加运输能力；今日加开旅客列车50.5对，分别开往湖南长沙、湖北武汉等方向。

此外，为方便旅客购票，广州南站、长沙南站、深圳北站等车站增开了售票窗口、延长了售票时间，并实行售取分离等措施，减少旅客排队等候时间。

搭乘广珠城际、广深城际和石长城际列车的旅客，习惯出行当日购票。广铁集团提醒这部分旅客，由于假日客流量大，旅客最好提前规划出行，提前购买往返车票，以免耽误旅行。



单日客流以1113.13万人次再攀新高峰，广州地铁提醒市民和旅客：

已适当增加上线列车明日将继续延长收车

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员黄丹玲报道：9月12日，广州地铁单日客流以1113.13万人次再攀新高峰。广州地铁方面提醒，为方便市民外出活动、赏月后乘车回家，13日—15日节日期间，地铁将适当增加上线列车；15日，所有地铁线路将与12日、13日一样，延长一小时收车。

9月12日，广州地铁客流量以1113.13万人次，再刷单日最高客流纪录；线网客流高峰期出现在18时到19时。

中，广州三号线（含三号线北延线）客流量达268万人次，多条线路超100万人次。

广州地铁提醒，为方便市民外出活动、赏月后乘车回家，中秋节期间（12日、13日、14日、15日）所有地铁线路将延长一小时收车。节日期间（13日—15日），地铁将在日常周六日运力安排基础上适当增加上线列车，同时各线路均在车辆段或正线安排1—2列备用车，视客流情况随时组织上线疏导客流。

云梧高速、肇阳高速部分路段节后交通管制

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员陆桥轩、徐春清报道：记者昨日获悉，因路面维修施工需要，16日（下周一）开始云梧高速（G80广昆高速）、S51肇阳高速将实施临时交通管制。梧州、罗定、郁南往广州的车辆需绕行，往梧州方向的车辆可借道行驶或提前选择其他线路。

交通管制将从9月16日零时开始，至9月29日24时结束，实行14天。届时全封闭云梧高速大坪山隧道至五指山隧道路段往梧州方向路段、S51肇阳高速

莫村立交至双凤立交路段往广州（云浮）方向路段、云梧高速双凤立交至云浮东立交往广州方向路段、云安站、高村站和葵涌服务区（双向）。

交通管制期间，在S51肇阳高速莫村立交主线对往广州（云浮）方向车辆实施分流；云梧高速双凤立交主线对往广州方向的车辆实施分流，往梧州方向的车辆需借道大坪山隧道至五指山隧道路段对向车道行驶。宋桂站封闭广州方向入口，只允许往阳江方向车辆进入高速公路。

本版制图/潘刚

壮丽七十年
奋斗新时代

地市发展写华章

A3

2019年9月14日/星期六
要闻部主编
责编 徐雪亮
美编 潘刚
校对 郑伊莎

羊城晚报记者 王漫琪

160年前，率先通商开埠，被恩格斯称为“远东唯一有商业意义的口岸”；40年前，成为首批国家经济特区之一，迈进改革开放的前沿阵地；汕头，一座向海而生、因侨而兴的粤东滨海城市，在新中国成立70年里，特别是改革开放40年以来，延续侨乡血脉、根植潮商基因，利用丰富的华侨资源，为汕头对外经济、文化交流和公益设施建设等做出了巨大贡献。

目前，汕头着力打好“侨”牌，正全力建设省域副中心城市，全面融入粤港澳大湾区，打造现代化沿海经济带重要发展极，建设成内秀外美的活力特区、和美侨乡、粤东明珠。

1. 凝聚侨心侨智共建侨乡

汕头经济特区因侨而立，因侨而兴。1981年11月，汕头经济特区在当年的汕头市郊龙湖仅约1.6平方公里的荒地上正式成立。近40年里，汕头激发侨胞参与家乡建设的热情，迎来了庄世平、李嘉诚、谢国民、林百欣等一大批爱国侨领、海外潮商。

来自泰国的潮裔华侨企业正大集团，在改革开放之初，领取了汕头“001号”外商营业执照，成为最早在汕头经济特区投资的外商企业之一，同时也是改革开放后第一个在华投资的外商集团。

汕头人胡春流是侨资企业在汕头发展的见证者。1985年汕头正大康地刚投产时，他是公司的一名业务员。2015年起他开始担任汕头公司总经理。他回忆说：“公司刚投产时，月销售量仅有

从“百年商埠”到首批经济特区之一，汕头深化改革、扩大开放，正全力建设省域副中心城市

汕头用好侨乡潮商牌下好活力特区棋



目前，汕头港已与57个国家和地区的268个港口进行货物往来

羊城晚报记者 梁瑜 林桂炎 摄

专家点评

广东省委党校原副校长陈鸿宇教授：既要办好经济特区也要积极融入湾区

新中国成立70年来，汕头飞跃发展，工业化和城市化均得到长足发展。

从手工作坊到完整的工业结构形成，再到目前纺织服装、玩具动漫、化工、生物医药等骨干产业集群的构建，汕头传承“百年商埠”精神，使这座城市的社会效益水平和进出口贸易都实现稳步增长态势。

汕头在城市化方面深度改革开放，从成立经济特区到建立华侨经济文化试验区、中以科技创新合作区等，推动了海内外潮人科技、文化交流、经贸合作、体育运动等各领域的发展，取得丰硕成果，扩大了汕头的海内外影响力。

站在新中国成立70周年的起点上，汕头应认真总结经验，树立汕头自信，坚持改革开放，继续推进机制体制改革，打造好国际化、市场化、法制化、高标准的营商环境，提高“放管服”改革覆盖面，提升行政服务效率；做好湾区联动的大文章，努力擦亮特区招牌，在办好自己的经济特区的同时积极融入粤港澳大湾区，在国家和广东开放格局中发挥汕头独特的作用。

2. 推进汕头港5G网络建设

站在历史新起点，汕头正聚焦高质量发展要求，把握粤港澳大湾区建设、现代化沿海经济带的重大战略机遇，进一步增强汕头内生发展动力和辐射带动能力，推动与珠三角核心区发展同频共振、合作共赢。今年8月初，国内单机功率最大的海上风电机组在汕头市濠江区成功下线。与此同时，总投资5亿元的上海电气风电广东海上智能制造项目正式启动建设，建成后具备年产海上风电机组设备200套的生产能力，可实现产值约100亿元，年纳税1亿元以上。该项目代表了亚洲地区海上风电机组生产制造的最高水平，将以汕头为依托，为广大及全国的海上风电项目全生

命周期提供更先进的海上风电整体解决方案。

作为国家“一带一路”重点建设的15个港口之一，2017年以来，汕头港在招商局集团进驻和资源整合下，呈现出新的发展面貌：与马士基、中远海运、达飞等全球前20名班轮公司合作，开通了多条往来汕头港的航线；至今已与世界57个国家和地区的268个港口有货物往来。近期，汕头港与汕头移动携手合作，优先投入5G网络资源以完成广澳港区及相关疏港道路、铁路的信号覆盖，并依托物联网、大数据、云计算、人工智能等技术为港口提供5G+全方位信息化解决方案，逐步提升港区运营、物流及监管的5G信息化水平。

3. 打造现代化沿海经济带

前不久，第三届亚洲青年运动会（简称亚青会）主场馆在汕头东海岸正式启动建设，标志着汕头亚青会筹备工作进入一个崭新的阶段。2021年亚青会将举办权花落汕头，使汕头成为了国内第5个承办亚洲综合性运动会的城市。这也是汕头自1860年开埠以来，举办级别最高的综合性运动会，意义非凡。亚青会将成为汕头推动城市建设、提升城市品质与文明素养的发展新契机、新引擎。一批城市基础设施、重点交通项目建设加速推进。至今年9月，世界“超级工程”、国内最大直径盾构越海隧道——海湾隧道东线掘进进

破2000米、西线掘进达1100余米，总体投资进度完成42%以上；国内单机功率最大的海上风电机组在汕头下线，全力打造超百亿级的产业集群；广澳港区首个粤东10万吨集装箱码头成功试运营……

在加快建设省域副中心城市的背景下，汕头紧抓办好亚青会契机，进一步提升开放水平和发展能级，正努力打造现代化沿海经济带重要发展极，建设内秀外美的“活力特区、和美侨乡、粤东明珠”和沿海经济带东翼经济中心、区域科教文卫中心；同时，也为广东奋力实现“四个走在全国前列”积极贡献汕头力量。

数说成就

●汕头作为全国最早设立的四个经济特区之一，近40年来历经三次扩容，特区面积从1.6平方公里扩大到2064平方公里。

汕头经济增速年均12.5%，居全省、全国平均速度以上；2018年全市GDP为2512.05亿元，比1978年增长近百倍，领跑粤东四市，全省排名第11位；城镇居民人均可支配收入比特区建立之初增长68倍。2019年前7月，汕头市规模以上工业增加值同比增长2.7%，固定资产投资同比增长13.9%，社会消费品零售总额同比增长6.2%。上半年的基础设施完成投资335亿元，增速在全省地级市中排名第一位。